



8.4%增速背后的跃迁

——解锁通辽市规上工业增加值屡创新高的“进阶密码”

□郭洪申 包乌云

2025年一季度,通辽市工业以“冲刺者”姿态交出近年来最亮眼的成绩单。全市规上工业增加值同比增长8.4%,继2024年全年增速5.1%的7年最佳成绩后再攀新高。这一强劲增长的动力从何而来?7年最佳成绩单背后,通辽市工业提质增效靠什么?

透视这份成绩单,答案跃然纸上——通辽市坚持“项目为王、招商为要”理念,锚定再造一个“通辽工业”目标,深化“工业倍增”行动,坚定不移地抓招商、增投资、调结构、转方式、稳增长,工业经济发展展现强劲韧性与蓬勃活力。

破局:招商引资激活全盘

5年前,通辽市工业陷入至暗时刻,规上工业增加值增速-1.2%,固投增速-42.3%,工业经济运行失速掉挡、产业动力接续不足、项目建设后继乏力。

面对严峻形势,通辽市委、市政府迅速行动,立足本地实际,找准破局关键——“项目为王、招商为要”,以招商引资大突破推动项目大攻坚。先后制定出台《通辽市2021—2022年招商引资和项目建设实施方案》《通辽市创新招商引资实施方案》以及产业链招商引资图谱等文件指南,精准锁定目标企业,落实任务、明确措施、挂图作战,确保项目时效高效推进。同时,实行“党政主要领导外出招商、责任单位主要负责同志主动对标招商”的工作机制,以产业链招商、以商招商、园区招商等形式,先后赴京津冀、长三角、珠三角等地,与百强企业、头部企业对接洽谈,

全力招大引强。

2021年以来,通辽市立足产业基地和资源优势,以新能源和装备制造、铝镁硅新材料、玉米合成生物、绿色农畜产品等九大产业为抓手,不断延链补链强链,着重围绕重点板块开展产业链招商和靶向招商,持续开展绿能与产业协同开发招商。累计外出招商近5000次、对接企业7955家,洽谈项目7321个,签约项目2000余个、签约额近7300亿元。

正是招商引资这一“关键落子”,激活了经济发展的全局。2024年,通辽市引进千万元以上招商引资项目609个,总签约额2457.4亿元,其中亿元以上项目200个,签约额2349.7亿元,同比增长2.96%;引进到位资金393.64亿元,增长2.35%,为地区经济高质量发展注入澎湃动力。

攻坚:项目为王筑牢底盘

项目是工业发展的“压舱石”。通辽市按照闯新路进中游目标要求,制定《通辽市工业倍增行动计划方案》,持续做大规模总量。围绕九大工业产业链“一链一策”制定产业链行动计划和方案,绘制产业链图谱,以项目建设推动产业链纵向衔接贯通,产业集群区域整体布局。2021年以来,开复工项目878个,竣工投产项目396个,产业集群规模持续壮大、竞争力持续增强。

在内蒙古联晟新能源材料有限公司年产80万吨电池箔及配套坯料项目生产车间,机械运作声此起彼伏,生产线全力运转,银白色的铝箔如银色瀑布般从生产线倾泻而出。

“目前,我们已投产了29条铸轧线、16条箔轧线、2条冷轧线、4条涂层线、25条电池箔生产线。正在安装的1条箔轧线、2条铸轧线在今年6月份也能实现投产。”内蒙古联晟新能源材料有限公司总经理助理薛宇宇介绍道。

目前,内蒙古联晟新能源材料有限公司电池箔、内蒙古创新轻量化新材料有限公司创新轻量化、内蒙古(奈曼)经安有色金属材料有限公司不锈钢以及通辽梅花生物科技有限公司25万吨苏氨酸、50万吨味精已投产;内蒙

跨越:新质动能锻造长板

产业项目的持续落地,推动通辽市主导产业集聚优化升级,产业集群优势不断凸显,展示出强劲的发展势头。在内蒙古华欣药业有限公司,全封闭式智能化生产线高效运转,经过洗涤、烘干、灭菌、分装等一系列严格工序,一瓶瓶注射用头孢噻呋钠制剂新鲜“出炉”,整装待发。

该公司总经理白素涛说:“注射用头孢噻呋钠制剂生产线,使公司实

现了从原料药到大容量注射剂及粉针剂的跨越,客户实现了从制剂药厂到终端用户的跨越。该生产线可生产1亿支制剂,年销售额达到2亿元至4亿元。”

通辽市按照高端化、智能化、绿色化导向和新质生产力发展要求,全力推动传统产业提质增效、新兴产业集群成势、未来产业有序布局,不断拓宽发展新空间、厚植发展新动能、

锻造发展新优势。

如今,再造一个“通辽工业”取得新进展,铝基新材料产业不断壮大,镍基新材料产业产品实现由“铁”向“钢”转变,玉米合成生物产业迭代升级,实现原料药到成品药的突破,大力发展新能源装备制造产业,风电装备制造基地已见雏形;铝基新材料、玉米合成生物产业被评为自治区级中小企业特色产业集群,昶辉生物、

中建材矽砂被评为国家级“小巨人”企业,梅花生物、昶辉生物、联晟、旭阳4户企业入选自治区级制造业单项冠军……

截止到2024年底,九大产业链实现产值1320亿元,占规上工业总产值的78%。其中:铝基新材料产业产值近千亿元,玉米合成生物产业、绿色农畜产品加工产业均超百亿元,分别达166亿元和109亿元。



通辽市持续优化营商环境。



通辽市铝基新材料产业不断壮大。

沃土:营商环境厚植优势

产业的蓬勃发展,离不开营商环境的沃土滋养。在通辽梅花生物科技有限公司年产50万吨味精项目包装车间,一条条自动化包装流水线正在高效运转。

“得益于通辽市的营商环境越来越好,年产50万吨味精及配套设施于2024年3月动工,当年12月就建成投产。”通辽梅花生物科技有限公司外业务主管李磊说。2024年,企业

加工玉米225万吨,产值达105亿元。2025年,计划建设年产25万吨合成氨、年产2万吨核苷酸等项目,力争“十四五”末产值翻上一番,突破200亿元。

营商环境是地区发展的根基土壤,企业的发展壮大离不开良好的营商环境。近年来,通辽市着力提升服务效能,以营商环境的“优”,促进市场主体的“活”,带动项目投资的“增”,

保障经济运行的“稳”,用高水平营商环境助推工业经济高质量发展。

通辽市连续3年召开新年第一会,连续实施优化营商环境攻坚年、争优年、创新年行动,予以强力推进,营造了亲商、重商、安商的浓厚氛围,全市营商环境质量评估排名跻身全区第一方阵。

这片营商沃土正释放强大磁吸效应:众多企业纷纷把总部基地和产

能向通辽市转移。全球规模最大的陆上风机整机装备制造基地龙马集团,已于2023年6月将总部基地迁至通辽市;作为全球铝银浆、球形铝粉单项冠军企业,内蒙古旭阳已经作为旭阳的上市主体,纳入自治区的天骏上市计划。

每一个项目选择通辽、扎根通辽,绝非偶然。通辽以“软环境”锻造“硬实力”,工业经济活力增强。

护航:机制创新打通梗阻

项目建设与产业发展的高效推进,背后是通辽市3项机制的保驾护航。一季度,开复工项目244个,科尔沁区龙马20万吨风电法兰项目、扎鲁特旗扎铝合金续建二期工程、通辽发电总厂2×350MW热电联产工程等一批20亿元以上项目有序复工建设……

年初以来,通辽市强化“项目为王、招商为要”理念,以推进实施重大项目谋划行动为抓手,优化项目谋划储备机制、项目前期保障机制、重点项目建设推进机制3项机制,助推重大项目快审批、早开工、早投用。

在项目谋划储备上,通辽市成立了重大项目谋划行动工作推进组,下设12个工作小组,实行“专班+项目化”推进模式,按照产业类型、项目规

模和实施阶段,建立“近期可实施、长期有储备、定期可滚动”的三级项目库。2025年,通辽市共谋划总投资500万元以上的市级重点项目544个,总投资超2200亿元,年度计划投资超700亿元。

在项目前期保障上,通过建立健全重大项目“工作推进组+行政审批部门+项目管家+帮办代办专员”联动运行机制,主动靠前服务,做到“一项目一对接”。利用全流程帮办代办、集中审批、现场办公等有力举措,为企业立项备案、用地预审等手续提供无缝衔接服务。

积极推广不见面审批,将区域评估成果应用、容缺受理、并联审批等创新举措延续到后续项目前期工作中,加快推动审批办理进度,实现重

点项目早日开工建设。

在重点项目建设推进上,通辽市实行项目领导“包联制”,完善市旗两级领导包联项目机制。选取45个社会影响大、对地区贡献度高的重点项目,由市委、市人大、市政府、市政协领导包联对接,实行“一个项目、一名领导、一套人马、一抓到底”,为项目推进排忧解难。同时,建立市级重点项目“周调度、月总结”机制,定期向各级领导汇报项目进展情况。

得益于一项项实打实的硬措施,通辽市工业经济运行已走出历史谷底,回归合理区间,“摆脱困局”的突破已经实现,“跨越追赶”的势头正在积蓄。

2025年,通辽市紧紧围绕“全方

位突破困局、高质量跨越追赶”的工作目标,以高端化、智能化、绿色化为导向,深化绿能与产业协同开发,加快传统产业转型升级步伐,做大做强优势主导产业,布局谋划战略性新兴产业,扎实推进“工业倍增”行动,推动全市新型工业化取得新突破。全年力争实现规上工业增加值增长7%左右,新增规模以上工业企业30户;开复工500万元以上工业项目200个以上,完成工业固投410亿元,完成投资同比增长约20%;全年竣工投产项目60个以上。

如今的通辽,正以“项目为王、招商为要”为引领,全力稳增长、促转型、提质效,以产能释放促进工业脱困晋位,奋力推动全市工业经济实现高质量跨越追赶。



蒙东(通辽)风电装备制造基地。

(本版图片均由张启民摄)